

携手阔步振兴路

鱼水新篇

民族要复兴，乡村必振兴。全军部队在扎实做好支持全面推进乡村振兴工作过程中，党建帮扶是重要方面和抓手。部队基层党组织利用自身优势，结合帮扶

村实际，积极与帮扶村党组织开展联学联建活动。建强基层党组织，就是留下一支“不走的工作队”，有助于激发乡村振兴内生动力。

党旗指引，军民同行，携手阔步振兴路。本期刊发武警上海总队和江西省永新县人武部通过党建共建助力帮扶村振兴发展的故事，敬请关注。

——编者



全国民族团结进步示范单位巡礼

2016年，北部战区空军某部气象台党支部与吉林省延边朝鲜族自治州延吉市小营镇五凤村党支部结成帮扶对子，常态开展共学共进、联建联创、互训互帮活动。气象台将村党支部成员纳入气象台党支部业务集训，通过观摩会议流程、讲解制度规范等方式提升村党务工作水平，帮助五凤村实现脱贫摘帽，推进乡村振兴。2024年1月，该气象台被命名为全国民族团结进步示范单位。

金达莱花开别样艳

■周晓亮

北部战区空军某部气象台对驻地村镇开展党建帮扶

“班长，这个村子真漂亮。”

今年“五一”期间，北部战区空军某部气象台战士王德深和战友们来到吉林省延边朝鲜族自治州延吉市小营镇五凤村开展义务劳动。望着山坡上盛开的金达莱花，王德深不由得心旷神怡。

义务劳动之余，台长刘璇带领官兵参观五凤村抗战遗址，登上三兄弟岩，俯瞰美丽乡村。

“党领导抗日斗争的历史给五凤村留下了宝贵精神财富，党组织的凝聚力为军民携手共进打下基础。”刘璇说。

五凤村是吉林重要的沙金产地，20世纪30年代，日军占领这里后，组建了武装队和保安团，强迫当地朝鲜族群众充当矿工，疯狂进行经济掠夺。1932年末，中共八道区委在五凤村成立五凤金矿党支部，领导群众开展轰轰烈烈的金矿反日斗争。在朝鲜族群众帮助下，地下党员还将金矿生产中使用的雷管、火药、导火线等物资秘密运送到抗日游击队的兵工厂用于制造炸药等武器，提高了东满抗日武装的战斗力量。

“2016年刚和五凤村结对的时候，我们就发现这里有很多红色遗迹，但是没有开发利用起来。”刘璇说。

气象台官兵的到来，让五凤村村委会主任公维家非常高兴。公维家原在上海工作，后来响应延边州委返乡创业的号召，回到家乡五凤村担任村委员会主任。“听了气象台官兵提出的‘党建引领’发展路径，我当时就表态，我要带头入党。”公维家回忆。

2017年，气象台党支部书记作为介绍人，介绍公维家加入中国共产党。

在气象台党支部的组织下，五凤村20多名党员在抗战遗址上党课、过党日，增强了党员意识。在气象台党员骨干带动下，村党支部班子决策能力增强，解决了不少涉及村民切身利益的问题。

根据五凤村实际，军地党支部多方协调资源，一项一项地解决具体困难：村里缺少医疗资源，气象台协调上级医院定期到村里巡诊、商请战区空军医院送医送药；村里缺少党员学习园地，气象台请示上级党委帮助建设

党建书屋，每两个月开展一次军地党员共同学习活动；村里年轻人较少，缺少劳动力，气象台官兵定期到帮扶对象家中义务劳动；村民的农副产品缺少销路，气象台开展消费帮扶，协调军营超市进行代售。

这几年，村里修建起“鹰飞凤舞”广场，广场雕塑、村头标识和村主干道围墙上的彩绘都有空军元素。地下监狱遗址、日伪医院遗址、金矿遗址、革命烈士纪念碑等五凤村的抗战遗址，被开发成旅游线路，村集体的旅游产业收入，帮扶对象均有分红。

“党员带头干，大家跟着干。现在环境好，收入也增加了，真感谢部队的子弟兵！”帮扶对象王莲粉说。

“党组织带领我们帮扶五凤，五凤的党员带头建设家乡，这里面貌一新。现在我们去五凤义务劳动，总有阿迈（朝鲜语，意为‘老阿姨’）拿来苹果梨塞给我们。”多次参加义务劳动的气象台班长杨团说，“看到阿迈们幸福的笑容，我的心里比吃了苹果梨还要甜。”

下图：气象台党支部与五凤村党支部开展主题党日活动。

佟林峰摄



武警上海总队帮扶云南省泸水市洛本卓白族乡色德村——千里连线“云党建”

■万进禄 赵豪



武警上海总队官兵与云南省泸水市色德村党支部成员同上“云党课”。杨泽楠摄

“即使身处逆境，邓恩铭仍始终坚持斗争，直到牺牲。现在我们已经打赢脱贫攻坚战，只要每名党员都坚定信心，继续苦干实干带头干，就能以更快的步伐奔向好日子！”6月上旬，云南省怒江傈僳族自治州泸水市洛本卓白族乡色德村的村委会会议室内，村支书李秀华对村里的党员骨干和村民代表说。会议室的大屏幕上，远在千里之外的武警上海总队“兵哥说党史”项目讲解员李昊杰正在中

共一大会议现场，通过视频连线讲述一大代表邓恩铭的故事。

上完这堂“党课”，村支书李秀华感慨：“我还是头一回从直播里看到一大会议。聆听革命先辈的奋斗故事，我们很受触动。”

“云党建”，是武警上海总队帮扶色德村的一项特色实践。

“跨区帮扶应该怎么帮，我们从一开始就在思考这个问题。”曾参与驻村

帮扶工作的武警上海总队某支队政治工作部副主任刁云飞说，“我们把传播党的声音、传递党的关怀作为帮扶工作的重要任务。我们的部队驻地在党的诞生地上海，教育资源丰富，开展党建帮扶具备特有优势。”

色德村位于大山深处，交通不便，建设发展比较滞后。帮扶之初，武警上海总队援建干部杨泽楠来到色德村实地探访。他了解到，色德村有1个党总支，4个党支部，共55名党员。“党员们个个都吃苦耐劳，但要统一思想，更好发挥模范带头作用，还需要进一步强化党组织功能。”杨泽楠说。

来到色德村后，杨泽楠当起了“编外村支书”，从规范工作流程、落实党日制度入手，先后组织7次培训会，制作20余份党务知识手册和“三会一课”流程图，助力村里党务、村务、财务“三公开”。

为帮扶好色德村党组织，武警上海总队积极发挥上海党的诞生地资源优势，在中共一大、二大、四大纪念馆组织“云参观”，遴选标兵中队指导员、雷锋班班长轮流讲授“云党课”，与村党总支召开“云会议”，组织开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党纪学习教育网上联学，助力大山里的党员群众同步学习党的创新理论。

色德村村委会主任晓梅和身边的

党员多次一起上过“云党课”，明显感觉到大家的变化。“以前我总觉得我们山里头这些人，一没学问，二没技术，致富很难。可是看到党在初创时期异常艰难，仍能靠着正确的思想指引和党员们的团结奋斗，坚持开展革命斗争并最终取得胜利，就深深感到我们必须不忘初心、不怕困难。”晓梅说。

“云党建”传递好声音，“手把手”帮建党组织。这几年，武警上海总队先后安排驻村干部130余人次，蹲点跟抓300余天，通过列席村党支部组织生活、召开动员大会、个别谈心交流、印发工作手册等方式，向色德村村民宣传党和政府的支农惠农政策。

村看村户看户，群众看干部。在驻村干部的带动下，全村党员人人佩戴党员徽章，成立“色德村党员为民服务队”，帮助村民清除杂草杂物、修补破损墙壁、整治村容村貌，党员形象越来越好，头雁效应越来越强，村子面貌也越来越新。

5月，已回到上海的杨泽楠接到村支书李秀华打来的电话。讲起色德村的新面貌，李秀华激动不已：“泽楠，有好消息告诉你啊！现在我们村又成立了‘乡村振兴党员先锋队’，队里每名党员都有自己的乡村振兴任务，大家干劲可足了！另外，今年村里的苹果和蜂蜜大丰收，你什么时候过来，一定要尝尝咱们的胜利果实呀！”

“好！”杨泽楠高兴地答道，“下个月还有‘云党课’直播，到时候咱们课堂‘见’！”

“嘿哎——咱们生活悠悠哎嘿，有饭有菜桌上摆哪哪，娃娃上学不愁教哪哪……”如今，色德村人均可支配收入已达1.3万余元。茶园小路、田间垄道上，飘荡着村民们谋幸福、促振兴的欢快歌谣。

业，通过网络平台直播带货等新举措，当年便带动村民人均增收1万余元。同时，他们还立足三湾村红色旅游和绿色生态资源优势，探索“红色旅游+绿色生态”发展道路。

“这是我们精心打造的‘三湾人家’民宿群，项目收益按照农户占五成、运营企业占四成、村集体占一成的比例分红，力争带领村民共同富裕。”曾泳峰告诉记者，在党支部领导下，三湾村的民宿群统一布局、统一标准、统一风格，充分利用村民闲置的房屋，引进市场化运营团队，打造生态乡村精品民宿品牌。

距“三湾人家”民宿群不远，是红色三湾沉浸式体验馆。在互动电子屏前，游客伸手触摸屏幕，“三湾改编”的过程一一呈现。

近年来，三湾村党支部深入挖掘“三湾改编”红色资源，推动红色旅游项目开发，精心打造红色三湾沉浸式体验馆、青少年户外拓展实训基地等项目，推动红色旅游从单一参观向沉浸式体验、互动式教学转变。三湾村党支部书记张维维介绍，仅今年5月，红色三湾沉浸式体验馆就接待20批次共6000余名学生参观学习。

“战斗堡垒坚强，才能凝聚和激发大家的干劲。”张维维说，“我们党支部成员要争当先锋，把乡村振兴的各项工作继续推向前进。”

题图：江西省永新县三湾村“党铸军魂”雕塑。

图①：“三湾人家”民宿群。

图②：红色三湾沉浸式体验馆。

曾泳峰摄

本版制图：唐硕

江西省永新县人武部助力三湾村乡村振兴——

三湾村里党旗红

■龙礼彬 本报特约记者 郭冬明



江西省永新县人武部干部职工在三湾村菌菇种植大棚和村民一同翻地施肥。曾泳峰摄

盛夏，江西省永新县三湾村又迎来旅游“旺季”。“来参观红色景点的人很多，而且我们这里还有生态民宿、大棚瓜果采摘等项目，很受游客欢迎。”永新县人武部

职工曾泳峰说。

三湾村广场上，高19.27米的“党铸军魂”雕塑巍然矗立。1927年9月，毛泽东同志率领秋收起义部队走进三湾村，进行了著名的“三湾改编”，将党

的支部建在连上，从组织上确立了党对军队的领导。

如今走进村落，一条条乡间道路阡陌纵横，一栋栋农家房屋干净整洁；夏日的大棚里，满眼新鲜诱人的瓜果蔬菜……一幅美丽祥和的乡村图景跃然眼前。

“没想到变化这么大。”曾泳峰说，“2017年以前，村里的房子大多是土砖房，屋顶盖茅草，路也是砂石路，车子经过，尘土飞扬。”

因山高坡陡，三湾村一度发展缓慢。2017年，永新县人武部挂钩帮扶三湾村，曾泳峰担任三湾村党支部第一书记。

“这里是‘支部建在连上’的发源地，要脱贫、要振兴，党支部首先要发挥作用。但在当时，村党支部战斗堡垒作用发挥不明显，支部委员年龄普遍偏大，思维固化。”曾泳峰说。

为给三湾村振兴发展注入新活力，曾泳峰在调查论证基础上，向上级建议吸收一批有军旅经历的年轻党员进入支部委员会。

有了新支部班子的带领，一批年轻党员率先垂范，带领村民逐步发展起蜂蜜、笋干、野山茶、红薯加工等特色产

工作动态

新疆军区某部成立爱心服务队为驻地牧民排忧解难

天山脚下鱼水情深

本报讯 王畅、赵月华报道：“共产党好，解放军好，给咱们宣讲党的好政策……”近日，新疆军区某部保障队爱心服务队官兵驱车前往驻地牧民家中巡诊，车辆还没停稳，就听到哈萨克族群众的歌声。

该部领导介绍，该部保障队驻扎在天山脚下，距离市区较远，附近牧民生活、就医等常面临困难。为此，保障队抽调医疗、维修、心理等专业骨干组成爱心服务队，为驻地牧民排忧解难。爱心服务队经常深入牧民家中了解需求，开通爱心服务热线随时接听牧民求助电话。

“只需一个电话，爱心服务队就会第一时间到达。”牧民胡尔曼巴依回忆，一天凌晨，他高烧不退，妻子拨通爱心服务队电话求助。没过多久，服务队队员便赶来将他送往附近医院。

出院后，胡尔曼巴依自己动手制作锦旗送到服务队队员手中，竖起大拇指称赞：“亚克西，兵巴郎！这是送给你们的，谢谢你们对我的帮助。”

据悉，爱心服务队成立以来先后为驻地牧民义诊上百次，立修水电暖设备线路50余公里，排除安全隐患上百处，帮牧民找回丢失牲畜20余头。

